



人社部门搭桥 铁路部门助力

我市677名农民工乘火车赴绍兴务工

□记者 王桂星

本报讯 昨天下午3点,载着我市前往绍兴务工的677名农民工的K4440次列车缓缓驶出平顶山火车站。在我市人社部门和铁路部门的帮助下,这些农民工顺利踏上了外出务工的征程。

昨天下午1点半,在市人社局和

相关县区人社局及平顶山火车站工作人员的组织下,数百名农民工提着行李、戴着口罩在平顶山火车站前广场排起长队,测量体温、安检、登记信息,虽然进站程序比以前多了,但进行得有条不紊。进站后,在车站工作人员的引导下,农民工穿过候车厅,来到站台,进入指定车厢。为方便这批农民工外出务工,铁路部门专

门为他们安排了7节车厢。

郟县王集乡的周首亮也排在等候进站的队伍当中。他告诉记者,春节前,他就打算年后和朋友一起去绍兴一家印染厂打工,但受疫情影响,他们一直未能成行。听村干部说我市人社部门统一组织农民工赶赴绍兴后,周首亮和朋友立即报了名。“要不是政府组织,真不知道

啥时候才能去绍兴打工呢!”周首亮说。

据了解,为促进我市劳务收入,帮助我市农民工返程务工,市人社局积极和浙江绍兴人社部门接洽,了解用工需求。确定用工人数后,市人社局立即组织全市各县(市、区)人社部门,发动农民工报名,并与铁路部门联系安排了专门运力。

为做好此次出行服务,平顶山火车站提前对候车大厅、卫生间、座椅、扶手、垃圾桶、进站通道、站台等进行了消毒、通风和保洁处理。在加强疫情防控措施的基础上,平顶山火车站还专门开辟了绿色通道,设置候车专区,组织党员突击队引导务工人员有序测温、安检、登记、进站乘车。

宋纪元:在读博士志愿防疫传递青春正能量

□本报记者 王春霞 文/图

疫情发生以来,不少年轻人参与疫情防控,释放和传递着青春正能量。连日来,在湛河区马庄街道马庄村,一位在读博士参与家乡防疫的故事引来众多市民点赞。其实他身上的一大堆荣誉足以让人钦佩不已:全国大学生自强不息之星、全国机器人大赛冠军、手握6项发明专利和15项实用新型专利、保送研究生、赴美做访问学者……

他就是西安交通大学在读博士宋纪元,最近的身份是湛河区马庄街道马庄村疫情防控志愿者。2月28日,记者走近这位26岁,土生土长的马庄“90后”,聆听他的心声。

关键时刻彰显男儿担当

2月28日上午9时许,马庄村入口处,清秀文气的宋纪元戴着口罩、戴着疫情防控袖标正在值勤,引导出入村民刷电子通行证,对不会使用电子通行证的老人进行登记。

自从2月3日以来,宋纪元开始每天留出时间来这里做志愿服务。“现在白衣天使都在抗疫一线奋战,我不是学这个专业的,只能做些力所能及的志愿服务。”

对于在读博士来说,课业是非常繁重的,况且宋纪元带的有科研团队,因此每天学习工作至凌晨3点都很正常。但他依然挤出宝贵的时间做志愿服务,作为西安交通大学的优秀党员,他不愿意在国家危难之际缺席。

宋纪元的母亲王秋珍说,儿子忙到年前腊月二十七才回到家,不巧他爸病情加重不会走路了,她还要上班,儿子就在医院陪护他爸。后来,由于疫情公交停运,她闲下来,儿子这才才有时间外出做志愿服务。

当上志愿者的宋纪元一直坚持在马庄村口,向村民宣传疫情防控知识,劝导大家居家隔离、科学防疫。持续的疫情,让部分久在家的村民心生怨气,开始在微信上吐露怨言,宋纪元发现这种苗头后,积极在微信上与他们谈话解压。

马庄村党支部书记王淑芬说:“宋纪元这孩子是我们看着长大的,太优秀啦!春节期间,他主动找到党支部,要求参加疫情防控,给村里的年轻人带了个好头。”

2月25日下午,宋纪元在朋友圈发了一张自己在村口做志愿服务的照片,并调侃一句“找个差事



2月28日,宋纪元(右一)在村口疫情防控点做志愿服务。

出门溜达”。同村的陈西平爷爷看到后,点赞道:“身无分文心忧天下就是境界,灾难面前男儿向前可谓担当。好样的,走下去!”宋纪元笑靥回复:“谨记爷爷教导!”

曾是晚报“爱心成就大学梦”受助者

宋纪元家是一套拆迁安置房,装修简单但整洁。客厅角落有一台制氧机,患了8年尿毒症的父亲宋永庆显得羸弱不堪,需要一周做3次血液透析24小时吸氧,连说话的力气也没有。

2013年夏季,19岁的宋纪元接到郑州大学机械工程专业录取通知书的时候,正是这个家最困难的时候。先是父亲罹患尿毒症,接着奶奶查出结肠癌,母亲王秋珍是一名公交车司机,薪水微薄。无奈之下,王秋珍向晚报求助。

当年,宋纪元成为晚报“爱心成就大学梦”受助学子之一,由建设银行平顶山分行资助学费3000元。得知宋纪元家的困境,这家银行一直资助他到大学毕业。马庄村“两委”还给宋纪元的爷爷奶奶安排了看车棚的工作,帮他一家申请了政府救助,热心的乡邻经常上门照顾他的家人。

提及这些往事,宋纪元很感动,他说:“这么多好心人帮助我们家渡过难关,我一定要把这份爱传递下去。”

到了大学,宋纪元不仅申请了勤工俭学,而且发起了义务修自行车志愿行动。每个双休日,他都和同学摆摊义务修车。这样的志愿活动,他一坚持就是两年。

2015年,他被评为“全国大学生自强不息之星”,同年加入中国共产党。

痴迷科技创新 手握多项发明

逆境最能磨炼人的意志。大学期间,宋纪元勤奋钻研,热爱创新,已是科技创新达人,在科技创新大赛中屡屡获奖。其中包括中国机器人大赛暨RoboCup公开赛冠军、2017丝绸之路机器人创意大赛一等奖,在GLOBAL INNOVATION EXCHANGE比赛中获得国际二等奖,在第二届“交通未来”大学生创意作品大赛中获国家级一等奖。

除此之外,他还在各种科研竞赛活动中拿奖拿到手软,先后获得实用新型专利15项,发明专利2项,成为郑州大学的传奇人物。为此,他曾荣获“第十届中国大学生年度人物”,也成为被直接保送西安交大研究生的主要原因。

宋纪元痴迷科技创新,小时候已露出端倪。王秋珍说,儿子从小就喜欢拆拆装装,3岁的时候他就非要把会叫的小鸟玩具拆开,看看里面到底是啥。高中时,他就用废旧的口香糖盒子、手机废旧电池等

自制手电筒。

“你们咋培养出这么优秀的儿子?”

“我们其实没咋管他,都是他自己努力的结果。”王秋珍说,“孩子最常说的一句话就是:没伞的孩子就得努力奔跑。”

到了西安交大之后,宋纪元搞起科研更是如虎添翼,专攻机器人方向。仅一年多后,2018年11月,他就由硕士研究生直接转为博士研究生。2019年1月至8月,他被学校派往美国通用汽车全球研发中心做访问学者。如今,他已获得发明专利6项,在IEEE发表论文4篇,已发表SCI论文1篇。

宋纪元很忙,他不仅要与导师一起研究“下肢柔性助力外骨骼机器人”项目,而且还负责带领科研团队做“水下机器人”“园区安防巡检机器人”两个项目。

当天上午10时整,他在自己的卧室里与导师在网上准时开启视频会议,面前同时摆放着两台电脑,一台显示着科研项目的平面图,一台显示的是正在与他讨论的导师的视频画面。

“我能有今天的成就,离不开乡亲们的关心和支持。一个人只有时刻以感恩的心对待生活,对待工作,对待社会,才会活得坦然,过得开心,才能在前行的路上走得更远!”这是宋纪元的人生感悟,相信他的未来会更加辉煌。

卫东区开展线上招商签约

□记者 杨元琪

本报讯 2月29日,卫东区举行线上招商会议暨签约仪式。以视频会议的形式,通过前期线上协商沟通细节、网络连线商定协议,共签约两个高新技术产业招商项目,总投资额约20亿元。

据悉,在全国上下奋力打赢疫情防控阻击战的关键时期,卫东区开始线上招商引资,创新了招商路径,做到招商引资“不断链”,项目对接、签约和落地劲头“不减退”。视频会议由平顶山市科技大市场承办,发挥摩米创新工场、电子科技大学、中国电科等科研院所和创新平台资源优势,对接北京、成都、宁波、东莞等地的100余家企业,征集项目10余个。此次签约的正生智慧健康产业基地建设项目计划总投资15亿元,用于50万平方米基础设施建设及相关配套体系建设。四川长虹智慧健康科技项目总投资5亿元,将推出智能医疗卫生、健康养老服务系统,广泛开展智能化卫生、医疗、医养结合服务。